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ΧΗΜΕΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
ΘΕΜΑ Α 
Α1. γ 
Α2. α 
Α3. β 
Α4. γ 
Α5. α 
 
ΘΕΜΑ Β 
Β1.  

α) 𝑈 = −
௱[௴మ]

ଷ௱௧
⇒ 𝑈 = −

ଷି଺

ଷ଴
= 0,1 𝑀 ⋅ 𝑚𝑖𝑛ିଵ 

β) 𝑈 =
௱[௺௴య]

ଶ௱௧
⇒ 𝛥[𝛮𝛨ଷ] = 0,1 𝑀 ⋅ 20 = 2𝛭 

𝐶ఛఌఒ − 𝐶ఈఘఞ = 2𝛭 ⇒ 𝐶ఛఌఒ = 2 + 0 = 2𝛭 
 
Β2.  
α) 15P: 1s2   2s2   2p6   3s2   3p3   : 3η περίοδο, VA ομάδα 
20Ca: 1s2   2s2   2p6   3s2   3p6   4s2   : 4η περίοδο, ΙΙΑ ομάδα 
33As: 1s2   2s2   2p6   3s2   3p6   3d10   4s2   4p3  : 4η περίοδο VA ομάδα 
38Sr: 1s2   2s2   2p6   3s2   3p6   3d10   4s2   4p6   5s2   : 5η περίοδο, ΙΙΑ ομάδα 
 
β) Το Ca και το As βρίσκονται στην 4η περίοδο. Το 20Ca έχει μεγαλύτερη 
ατομική ακτίνα από το 33As γιατί κατά μήκος μιας περιόδου στον Π.Π. η 
ατομική ακτίνα αυξάνεται από δεξιά προς τα αριστερά, γιατί ο Ζ 
μειώνεται, οπότε μειώνεται και η έλξη πυρήνα-e. 
 
γ) Ei1 (P) > Ei1(As) και Ei1 (Ca) > Ei2 (Sn) γιατί κατά μήκος μιας ομάδας η 
Ei1 αυξάνεται από κάτω προς τα πάνω, αφού μειώνεται η ατομική ακτίνα 
(μειώνεται ο αριθμός των ηλεκτρονιακών στιβάδων). 
 
Β3. α) Η Β είναι λανθασμένη γιατί με εξουδετέρωση (πλήρη) 
οποιουδήποτε οξέος με ισχυρή βάση όπως το ΝaOH είναι αδύνατο να 
προκύψει στο ισοδύναμο σημείο, αλάτι που θα δώσει pH<7 στους 25οC. 
 
β) Η καμπύλη Α γιατί 
ΗΑ   +   NaOH      NaA   +   H2O 
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Ισοδ. Σημ. NaA      Na+   +   A- 
A-  +   H2O   ⇄   HA   +   OH-   pH>7 
 
γ) Μετά το ισοδύναμο σημείο, ανεξάρτητα από το οξύ (αν είναι ασθενές ή 
ισχυρό) το pH τείνει προς την τιμή του pH του πρότυπου διαλύματος 
NaOH. 
ΝaOH      Na+   +   OH- 
10-3M                         10-3M 
pOH=3pH=11ω=11 
 
ΘΕΜΑ Γ 
Γ1. α) Ο υδρογονάνθρακας είναι αλκίνιο με τριπλό δεσμό στην άκρη. 
mol              CvH2v-2   +   H2   +      CvH2V 
Αρχ              x mol          0,5                   - 
Αντ/Παρ          x               x                    x 
Τελ                  -             0,5-x                 x  
 
mol              CvH2v   +   H2   +      CvH2V+2 
Αρχ                  x           0,5-x                 - 
Αντ/Παρ       0,5-x         0,5-x           0,5-x   
Τελ               2x-0,5           -               0,5-x 
 
𝑛஻௥మ

= 𝐶 ⋅ 𝑉 = 0,05 𝑚𝑜𝑙   
CvH2V   +   Br2      CvH2VBr2 
 
2x-0,5        0,05 
    2 

Άρα 
ଶ௫ି଴,ହ

ଶ
= 0,05 ⇒ 2𝑥 − 0,5 = 1 ⇒ 2𝑥 = 0,6 ⇒ 𝑥 = 0,3 𝑚𝑜𝑙 

𝐶௩𝐻ଶ௩ିଶ: 𝑛 =
𝑚

𝑀𝑟
⇒ 𝑀𝑟 =

𝑚

𝑛
=

12

0,3
⇒ 𝑀𝑟 = 40 

Mr=12v+2v-2=40v=3 
Άρα CH3-C≡CH 
 
β) Μετά την υδρογόνωση: 
CH3-CΗ=CH2  : 0,1 mol (2x-0,5) 
CH3-CH2-CH3 : 0,2 mol (0,5-x) 
 
Γ2. Α: CH3-CH=CH2 
B: CH3-CH-CH3 
              | 
            Cℓ 
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Γ: CH3-CH-CH3 
              | 
             MgCℓ 
Δ: CH3-CH=O 
Ε: CH3-CH-CH-CH3 
             |       |   
           CH3  OMgCℓ         
 
ΘΕΜΑ Δ 
Δ1. IOଷ

ି μετατρέπεται σε Ι2 
Το Ι στην αρχή έχει α.0= +5 και στο προϊόν α.0= 0. Άρα ο α.0 μειώνεται 
επομένως το IOଷ

ି είναι το οξειδωτικό. 
Ι- μετατρέπεται σε Ι2 
Το Ι στην αρχή έχει α.0= -1 και στο προϊόν έχει α.0=0. Άρα ο α.0 αυξάνεται 
επομένως είναι το αναγωγικό. 
 
Δ2. 

CH3COOH: 𝐶 =
௡

௏
=

௠

ெ௥⋅௏
=

ଶସ

଺଴⋅଴,ଵ
= 4𝑀 

𝐶ఛఌఒ =
𝐶ఈఘఞ ⋅ 𝑉ఈఘఞ

𝑉ఛఌఒ
=

4 ⋅ 0,1

0,5
= 0,8𝛭 

CH3COONa: C΄ 
CH3COONa      CH3COO-   +   Na+ 
          C΄                       C΄              C΄ 

pH=pKa+log
େ΄

஼ഓഄഊ
⇒ C΄ = 𝐶ఛఌఒ ⇒ C΄ = 0,8Μ 

CH3COONa n= C΄⋅Vτελν=0,8⋅0,5=0,4 mol 
                     n= 

௠

ெ௥
m=0,4⋅82=32,8 g 

 
Δ3.  
mol              Η2   +   Ι2   ⇄   2ΗΙ 
Αρχ             0,01     0,01         -                  
Αντ/Παρ        x          x           2x  
Τελ              0,01-x  0,01-x     2x 
 

𝑎 =
𝑥

0,01
⇒ 𝑥 = 0,005 𝑚𝑜𝑙 

𝐾஼ =
ቀ

2𝑥
𝑉 ቁ

ଶ

0,01 − 𝑥
𝑉

0,01 − 𝑥
𝑉

⇒ 𝐾஼ = 4 
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mol             Η2      +      Ι2      ⇄      2ΗΙ 
Αρχ           0,005         0,005           0,01 
Προσθ                            y 
Αντ/Παρ        ω              ω                2ω 
ΧΙ             0,005-ω      0,005+y-ω   0,01+2ω 
 

𝛼ᇱ =
0,01 + 2𝜔

0,02
= 0,8 ⇒ 𝜔 = 0,003 𝑚𝑜𝑙 

𝐾஼ =

(0,01 + 2𝜔)ଶ

1,2
0,005 − 𝜔

𝑉
⋅

0,005 + 𝑦 − 𝜔
𝑉

= 4 ⇒ 𝑦 = 0,03 𝑚𝑜𝑙 

 
Δ4. α) Με αύξηση της θερμοκρασίας, σύμφωνα με την αρχή Le Chatelien 
ευνοείται η ενδόθερμη αντίδραση. Αφού λοιπόν, αυξάνεται η απόδοση 
(μετατόπιση προς τα δεξιά) συμπεραίνουμε ότι η αντίδραση είναι 
ενδόθερμη. 
 
β) Με αύξηση της θερμοκρασίας, έχουμε αύξηση της KC της ενδόθερμης 
αντίδρασης. 
 
γ) Η μείωση V έχει σαν αποτέλεσμα την αύξηση της πίεσης στο δοχείο, 
αλλά επειδή δεν υπάρχει μεταβολή του nολ των αερίων στο δοχείο η 
ισορροπία δεν αλλάζει κι επομένως η απόδοση παραμένει σταθερή. 
 
Δ5. 
NH3: n=C⋅ 𝑉=0,1 V 
HI: n=0,016 
mol              NH3   +   HI      NH4I 
Αρχ             0,1 V       0,016         - 
Αντ/Παρ      0,1 V      0,016       0,016   
Τελ                  -              -           0,016 
 
0,1 V=0,016V=0,16L=160ml δμ ΝΗ3 
ΝΗ4Ι: 𝐶 =

௡

௏
= 0,1𝑀 

NH4I       𝑁𝐻ସ
ା    +    I- 

0,1M           0,1M        0,1M 
 
C(M)     𝑁𝐻ସ

ା    +H2O    ⇄    NH3    +    H3O+  
I.I          0,1-x                           x                x  
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𝐾௔ =
௷ഘ

௄್
= 10ିଽ    

𝐾௕ =
𝑥ଶ

0,1 − 𝑥
≃

𝑥ଶ

0,1
⇒ 𝑥 = 10ିହ𝑀 = [𝐻ଷ𝑂ା] ⇒ 𝑝𝐻 = 5 
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